
Directions (1-5): दी गई जानकारी का ध्ाांपूरक अध््न करें और नीचे ददए गए  प्रश्नों के उत्तर 
दीजजए- 

 

आठ व्यक्ति अर्थाि ्A, B, C, D, E, F, G और H एक वतृ्तथकथर मेज के चथरों ओर बैठे हैं लेककन आवश्यक 

नह ीं की समथन क्रम में हों. उनमें से कुछ कें द्र की ओर उन्मुख हैं और शेष कें द्र के ववपर ि उन्मुख हैं. 

प्रत्येक व्यक्ति ववभिन्न खेल अर्थाि ्कक्रकेट, बेसबॉल, टेननस, बथस्केटबॉल, वॉल बॉल, गोल्फ, हॉकी 

और बैडभमींटन पसींद करिे हैं लेककन समथन क्रम में हो यह आवश्यक नह ीं है. क्रमथगि दो से अधिक 

व्यक्ति एक ह  ददशथ की ओर उन्मुख नह ीं हैं।  

कक्रकेट पसींद करने वथलथ व्यक्ति A के दथएीं से िीसरे स्र्थन पर बैठथ है. G, A के बथएीं से िीसरे स्र्थन 

पर बैठथ है. B और H एक-दसूरे के ववपर ि बैठे हैं. B, G कथ ननकटिम पड़ोसी नह ीं है. न िो B और 
N ह  H कक्रकेट पसींद करिथ है. G और E के मध्य एक व्यक्ति बैठथ है. H और F के मध्य दो व्यक्ति 

बैठे हैं, F जो हॉकी पसींद करिथ है. C, F के दथएीं से िीसरे स्र्थन पर बैठथ है. A और D एक-दसूरे के 

ननकटिम पड़ोसी हैं. टेननस पसींद करने वथले व्यक्ति और गोल्फ पसींद करने वथले व्यक्ति के मध्य एक 

व्यक्ति बैठथ है. गोल्फ पसींद करने वथलथ व्यक्ति, बथस्केटबॉल पसींद करने वथले व्यक्ति के ववपर ि बैठथ 

है. G बैडभमींटन पसींद करिथ है. बथस्केटबॉल पसींद करने वथलथ व्यक्ति, वॉल बॉल पसींद करने वथले 

व्यक्ति के बथएीं से दसूरे स्र्थन पर बैठथ है. न िो B और न ह  A वॉल बॉल पसींद करिथ है. D कें द्र के 

ववपर ि उन्मुख है. H ओर A समथन ददशथ की ओर उन्मुख हैं. बेसबॉल पसींद करने वथलथ व्यक्ति G के 

बथएीं स ेदसूरे स्र्थन पर बैठथ है. B और A एक-दसूरे की ववपर ि ददशथ की ओर उन्मुख हैं. E और C 

समथन ददशथ की ओर उन्मुख हैं. टेननस पसींद करने वथलथ व्यक्ति, गोल्फ पसींद करने वथले व्यक्ति के 

दथएीं स्र्थन पर बैठथ है. A टेननस पसींद नह ीं करिथ है.  

 

Q1. ननम्नलिखित में से कौन-सा व््जतत बेसबॉि पसांद करता है?  

(a) A 
(b) B 
(c) D 
(d) H 

(e) ननिथाररि नह ीं ककयथ जथ सकिथ  
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Q2. गोल्फ पसांद करने वािे व््जतत के दाईं ओर स ेगगने जाने पर, क्रिकेट और गोल्फ पसांद करने वािे 

व््जतत्ों के मध् क्रकतने व््जतत बैठे हैं?  



(a) दो  
(b) िीन  

(c) चथर  
(d) एक  

(e) कोई नह ीं  
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Q3. ननम्नलिखित पााँच में से चार एक ननजश्चत रूप से एक समूह पर आधाररत हैं. ज्ञात कीजजए क्रक कौन 

उस समूह से सम्बांगधत नहीां है?  

(a) A  
(b) F 
(c) G 
(d) E 
(e) H 
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Q4. ननम्नलिखित में से कौन-सा व््जतत B के बाएां से दसूरे स्थान पर बैठा है?  

(a) बथस्केटबॉल पसींद करने वथलथ व्यक्ति  

(b) D 

(c) गोल्फ पसींद करने वथलथ व्यक्ति  

(d) E  

(e) इनमें से कोई नह ीं  
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Q5. ननम्नलिखित में से कौन-सा व््जतत C के दाएां से दसूरे स्थान पर बैठा है? 

(a) D 

(b) गोल्फ पसींद करने वथलथ व्यक्ति  

(c) H 
(d) B 

(e) ननिथाररि नह ीं ककयथ जथ सकिथ  
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Directions (6-10): दी गई जानकारी का ध्ानपूववक अध््न करें और नीचे ददए गए प्रश्नों का उत्तर 
दीजजए-  



एक ननजश्चत कूट भाषा में:- 

“Money Finance Support” को ‘19%N  19.5%O  5.5%N  ’ के रूप में भलखथ जथिथ है। 

“Internet Quality Picture” को ’14.5@N  10.5%U  21%I’ के रूप में भलखथ जथिथ है। 

“Hacked Google Digital” को ‘8%T  6@G  6@K’ के रूप में भलखथ जथिथ है। 

 

Q6. ननम्न में से “Upcoming” को क्रकस रूप में कूटबद्ध क्रक्ा जाता है? 

(a) 18@H 
(b) 16%G 
(c) 14@I 
(d) 14.5@I 

(e) इनमें से कोई नह ीं  
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Q7. ननम्न में से “Products” को क्रकस रूप में कूटबद्ध क्रक्ा जाता है? 

(a) 17.5@C 
(b) 18@D 
(c) 16%F 
(d) 19@K 

(e) इनमें से कोई नह ीं  
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Q8. “Discussion” के लिए ननम्न में से कौन-सा कूट है? 

(a) 10%G 
(b) 9@I 
(c) 12%B  
(d) 16@F 

(e) इनमें से कोई नह ीं 
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Q9. ‘Celebrate’ के लिए ननम्न में से कौन-सा कूट है?  

(a) 10@L 
(b) 13.5%K 
(c) 21.5@G 
(d) 4%A 

(e) इनमें से कोई नह ीं 
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Q10. ‘Dialogue’ के लिए ननम्न में से कौन-सा कूट है? 

(a) 4@U 
(b) 8%T 
(c) 4.5@G 
(d) 5.5%K 

(e) इनमें से कोई नह ीं  
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Directions (11-12): नीचे प्रत््ेक प्रश्न में एक कथन और उसके बाद दो पूववधारणा्ें िमाांक I और II 
दी गई हैं। एक पूववधारणा वह है, जो पूववगहृीत हो ्ा जजसे बबना क्रकसी प्रमाण के सत्् मान लि्ा ग्ा 
हो। आपको कथन और ननम्नलिखित पूववधारणाओां पर ववचार करना है तथा ननणव्  िेना है क्रक कौन-सी 
पूववधारणा कथन में अन्तननवदहत है। 
उत्तर द क्जए 

(a) यदद केवल पूवािथरणथ I अन्िननादहि है 

(b) यदद केवल पूवािथरणथ II अन्िननादहि है 

(c) यदद यथ िो I यथ II अन्िननादहि है 

(d) यदद न िो I न II अन्िननादहि है 

(e) यदद दोनों I और II अन्िननादहि हैं 
 

 

Q11. कथन : पत्तों को जलथए जथने के बजथए, उन्हें खथद के गड्ढों में गथड़ ददयथ जथनथ चथदहए, क्जससे 
यह प्रथकृनिक खथद में रूपथींिररि हो जथए, जो इसे मदृथ के भलए उपयोगी बनथिथ है। पयथावरण वविथग 

द्वथरथ जनदहि में जथर  सूचनथ। 

 पूववधारणाएां: 
I. जब िी पत्तों को खुले में जलथयथ जथिथ है, हवथ में सूक्ष्म कण सक्ममभलि हो जथिे हैं जो वथय ुप्रदषूण 

को खिरनथक स्िर िक बढथिे हैं, जो इसे जलथने वथले व्यक्तियों में श्वसन सींबींिी रोगों और नेत्र 

सींक्रमण कथ कथरण बनिे हैं। 

II. जले हुए पत्तों की रथख से भमलने वथलथ लथि उिनथ उपयोगी नह ीं होिथ है क्जिनथ कक पत्तों को जलथकर 
प्रथप्ि प्रथकृनिक खथद से प्रथप्ि लथि होिथ है। 
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QTags logical reasoning 

 

Q12. कथन: “जॉक्जायथ के एक आकषाक कप अब हर सड़क के कोने पर आपकथ इींिजथर कर रहे हैं. िो, 
कोई फका  नह ीं पड़िथ कक आप कौन हैं यथ आप कहथीं जथिे हैं, जॉक्जायथ जेंडर मशीन आपको रेगुलर, 

अद्रक, इलथची और मसथलथ में चथय के समथन स्वच्छ, स्वथददष्ट कप सौंपेगी और यदद आप एक बदलथव 

की िलथश कर रहे हैं िो आप रेगुलर, मोचथ और कैपेचीनो कॉफी ट्रथई कर सकिे हैं. एक घूींट आपको 
एहसथस ददलथएगथ कक हर दसूरथ ववकल्प एक समझौिथ तयों है!” ____ एक ववज्ञथपन 

 पूववधारणाएां: 
I.  ज्यथदथिर लोगों को स्वथद में बदलथव के सथर् स्वथददष्ट चथय यथ कॉफी की जरूरि होिी है. 

II. प्रत्येक व्यक्ति चथय यथ कॉफी कथ आद  है. 
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Q13. व््ांजक R ≥ V और P > U को ननजश्चत ही सत्् बनाने के लिए ददए गए व््ांजक में िमशः (@) 

और (%) को कौन-से प्रतीक गचह्नों से बदिा जा्ेगा? 

   P > Q ≥ S = T > V @ U ≤ W = Z % R 
(a) =, ≤                           
(b) ≤, ≤              
(c) >, ≤ 
(d) =, <  
(e) ≥, < 
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Q14. ्दद ददए गए व््ांजक A > D ≥ F > G = E ≤ H < C = B ननजश्चत ही सत्् है, तो ननम्न में से 
कौन-सा ननजश्चत ही सत्् है? 

(a) A< H                           
(b) C > F           
(c) A > E 
(d) D ≥ E 
(e) C = G 
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Q15. छह व््जतत A, B, C, D, E और F एक रैखिक पांजतत में उत्तर की ओर उन्मुि होकर एक-दसूरे के 

आसन्न बैठे हैं। F और E के मध् तीन व््जतत बैठे हैं। C, F के ठीक बाएां बैठा है। C और B के मध् दो 
व््जतत बैठे हैं। A के बाएां स्थान पर क्रकतने व््जतत बैठे हैं? 



(a) एक 

(b) दो 
(c) िीन 

(d) चथर 

(e) ननिथाररि नह ीं ककयथ जथ सकिथ 
L1Difficulty 2 
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Solutions 
 
Solution (1-5): 
Sol. 

 
S1.Ans(c) 
S2.Ans(a) 
S3.Ans(c) 
S4.Ans(a) 
S5.Ans(c) 
 
Solution (6-10): 
Sol. 



 
S6.Ans. (c) 
S7.Ans. (a) 
S8.Ans. (b) 
S9.Ans. (d) 
S10.Ans. (c) 
 

Solution (11-12): 

S11.Ans. (b)  

Sol. The statement is saying about the benefits for the soil but the assumption I describes 
the benefits of burying the leaves for reducing air pollution . Hence, it is not implicit. But 

assumption II is implicit .That is why the notice stresses on the leaves instead of burning it. 

S12.Ans.(a)  

Sol. Assumption I is implicit. 

S13. Ans.(a) 
S14. Ans.(c) 
S15. Ans.(e) 
 


